

Felolvasó szerkesztő:
Dr.
SALACZ ELEMÉR
Szerkesztőhely:
III. ker. BELICZEY-U.
115. SZ.
Kiadóhivatal:
III. K. BELICZEY
UT 115. SZÁM.

STARVASI ÚJSÁG

A KERESZTÉNY NEMZETI POLGÁRSÁG LAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Égész évre 260 K.
Negyedévre 65 K.
Egyes szám 5 K.

Hirdetési árak: 25 K. Az első hirdetés 10 szög 30 K. Hivatalos hirdetések: garmond sora 6 K., Nyitólár sorkonit 10 korona.

Laptulajdonos: a Szarvasi Kisgazdák és Földmivetszek Pártköre

Felelős kiadó: Gulyás Pál.

Megjelenik minden pénteken reggel.

Ország

szerte megindult a nyomoronyhító akció. Az egykori lejjel-mézzel folyó Kanaán népének egyik tekintélyes része óriási nyomor előtt áll.

A trianoni béke és a féktelen, lelketlen spekuláció megszuolta a nagy rémlet: a nyomort. Csonkmagyarország munkás tömegei — önhibájukra kívül — nagy nyomor előtt állanak.

A nyomor leküzdésének az előmunkálatai már megkezdődtek.

Szarvason e tekintetben az első lépést Borgulya Pál nemzetgyűlési képviselő kezdeményezte. Nyomban az aratás befejezése után felhívta kisgazdatársait az önkéntes adakozásra. Ezt követte a kereskedők, majd a hatóság megmozdulása.

A kisgazdák, a kereskedők és a hatóság közösen az ügyben megbeszélést folytattak s megindították a nyomoronyhító akciót, amely már határozott eredményeket tud felmutatni.

Amny tény, hogy a nyomort meg kell akadályozni. Minden eszközt meg kell ragadni, minden lehető el kell követni, hogy a vállalkozás sikeres legyen.

Mert a nyomor, az éhség, a mindennapi kenyér hiánya kultúrásra minden rossznak, minden bajnak. Már pedig nekünk nem a baj, hanem a nyugalom és a béke kell.

Hogy ezt elérhessük, hogy a bajt elháríthassuk és a nyomort megszüntessük szükség van áldozatkészségre.

E mellett szükséges, hogy a nyomorba jutottak száma pontosan megállapítható legyen. A dolgokértől minkára kell kényszeríteni. A dolgozni akaróknak munkakalkulát kell nyújtani. Csak az elhagyottak és 12 éves korig a gyermekek részesüljenek ingyenes ellátásban. A munkabíró ember csak munka ellenében kapjon ellátást.

Áldozatkészség és munkakalkulát! Ez a kettős elv vezesse a nyomoronyhító akciót.

Az áldozatkészségből a társadalom minden tehetsős tagja vegye ki a maga részét.

Hozzon áldozatot a kereskedő, a kisgazda, az iparos. Hozzon áldozatot a pénzintézetek, szövetkezetek, malmok és a buza- és élelmiszer-bevásárlásával foglalkozó cégek, sítb. Szűnjék meg az a helytelen feltevés, hogy csak a kisgazda adjon, mert annak sok van, mert annak tele van a ládája. Ne egymásra s ne különösen csak a kisgazdára hárítsuk a kötelességek teljesítését. E tekintetben a kö-

telességteljesítés nem egy osztályé, hanem az egész ifrszadalmé. Azoké, akiknek van miből áldozniék.

A nyomoronyhító akciót minden közsé külön külön végzze. Ne aláítsunk sok fő- és albizottságot; ne szaporítsuk a kezelőszemélyzetet, hanem a hatóság találjon ki egy olyan megoldást, amely lehetőleg semmibe se kerüljön s annál több jussón azoknak, akik arra rá vannak szorulva.

Az elmondottakat tekintetbe véve fogjunk a munkához és az Isten áldása nem fog elmaradni. Munkánk sikeres lesz és a nyomort elűzzük e község falai közül.

Adja Isten, hogy úgy legyen!

Pártélet

Pártértekezlet a segélyakció ügyében. Megemléztünk már arról, hogy Borgulya Pál nemzetgyűlési képviselőnk saját elhatározásából kezdeményező mozgalmát indított már régebben a szarvasi kisgazdák körében az iránt, hogy az arra édesmes önhibájukon kívül kereset nélkül maradt munkások és családjaik segélyezéséhez a gazdák ingyenes buzaadománnyal járuljanak. Ez az akció a szarvasi gazdasáradalom körében már akkor is teljes megértésre talált bizonyosságúval annak, hogy teljesen méltatlan az a vád, amely a szarvasi gazdákít irántéssel, a szegény ember sorsa iránté értekelenséggel vádolja. Ezt a vádat fényesen cáfolta meg a szarvasi kisgazdák és földmivetszek pártkörének í. hó 20-án vasnapon délután tartott értekezlete is, melyről tudósítanunk a következők:

A szarvasi kisgazdák és földmivetszek pártkörének múlt vasnap esti értekezletén, melyben a tagok nagy számban jelenek meg, délután 3 órakor nyitotta meg Borgulya Pál elnök, aki röviden előadta, hogy az értekezlet egyetlen célja megbeszélése azoknak a módzatoknak, amelyekkel a rossz termés miatti munkandakültség miatt inség előbe néziük segíteni lehet.

Biki Nagy Imre előadta, hogy a nyomoronyhító akció módzatának megbeszédésére kiküldött 25 tagú bizottság azt javasolja, hogy a nyomoronyhító céljára a termelők természetben, mások pedig pénzbeli adománnyal járuljanak hozzá. Előadja, hogy a bizottság az adakozási kulcsoit a következőkben javasolja elfogadni: Azek, akiknek 1—50 mázsás terjedő termése volt, ennek egy százalékát, azaz minden mázsa után 2 kgr-ot, 50—70 m.-ig minden mázsa után 1 1/2 kgr-ot, 70—100 m.-ig minden mázsa után 2 kgr-ot, 100—150 mázsás 2 1/2 kgr-ot, ezen felülli termés mennyiség után utána minden mázsa után 3 kgr-ot adjanak.

Bárdny Béla kereskedő a szarvasi kereskedők egyesületé nevében bejelenté, hogy a szarvasi kereskedők a nyomoronyhítóhoz egy vaggon gabona-adománnyal járulnak, amelyet megköltönek tart, mert a szarvasi 100 kereskedőnek 20 30%-a olyan kiskereskedő, szalócis, akiknek megkuktat is gondot okoz a kenyér beszerzése.

Paulik Pál ennek dacára sem tartja a kereskedők adománnyát a gazdákéval arányban állónak, mert ha van is köztük 20—30 szegény ember, ezzel szemben van köztük több millióm is.

Miután Borgulya Pár elnök felvette a kérdést, hogy elfogadják-e a bizottság javaslatát, azt az értekezlet egyhangulag magáévá tette.

Biki Nagy Imre bejelentette ezútn, hogy a tanyák körletre leszek besorvta, amelyekben a hatóság által megbízottak, akik a megbízást elfogadók kötelesek, fogják a gabonát összegyűjteni. Bejelentette azt is, hogy a kereskedőkön és a gazdákön kívül más foglalkozásúak, így az iparosok körében is mozgalom indult meg hasonló adakozás céljából.

Ezútn Dr. Schauer Gábor főszolgabíró fejtegette tartalmas beszéd keretében e nyomoronyhító mozgalom jelentőségét, mely főleg abban csúszosodik ki, hogy kiuzza a méreg fogát annak az igazatlanságnak, amelynek legjobb talaja a korgó gyomor. Biztosítva a gazdákot arról is, hogy a jótékonykodás ottárrán áldozott gabonából egy szem sem fog olyan úva kerülni, amely nem az akció célját szolgálja. Felhívta a munkások figyelmét arra is, hogy a jótékonykodás mozgalom célja nem az albizmiansnyalás, annak jeltére nem a proletáridiktatúra alatt osztogetton gyors avagy munkandakülki segély, hanem oltósi kenyérhez jutatása azoknak, akik dolgozni akarják és akarnak, de munkához önhibájukon kívül nem jutathatnak.

Bejelentette ezútn, hogy br. Benz Ottóné, bár Szarvason fölbitorkolta nász, ugyan-e célra 20 mázsa gabonát adott díjtalanul.

Miután meg Borgulya Pál elnök arra buzditotta gazdasárait, hogy a bizottság által javasolt és az értekezlet által elfogadott adakozási kulcsot ne tekintés ottynak, amely né többet adni nem lehet, de sőt a lehetősebbek adjanak is többet, mert minden buza szem a nyomor egy kőnyécskéjé törli le, — megköszönle a jelenvoltak érdeklődését és az értekezlet bezárta.

Választmányi ülés. Az értekezlet után Sinkovics János elnöklele alatt a pártkör választmányára rendeltvili ülést tartott, melyben a házalap gazdálatsági ügyeit intézték el. — Jöványagolag tudomásul vették a választmány, hogy a pártkörök a hátsó feljételekben egyegy helyiségét díjtalanul felajánlját szövőfonó és kosárfonó tanfolyam részére a közséégi Előjáróságának.

Minden polgárnak erkölcsi köteleseége a „Szarvasi Újság”-ot támogatni.

